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Κατόπιν  πρόσφατης,  ιδιωτικής  μου  συζητήσεως  αποκαλύφθηκε
ενώπιον των οφθαλμών μου η σημασία ενός μέρους του ανθρώπινου
σώματος,  την  οποία  διαισθητικά  είχα  από  καιρό  καταλάβει,
ωστόσο είχα άρνηση ν’ αποδεχτώ. Οφείλω, δε, να παραδεχτώ ότι,
παρά τις αναφορές πλείστων πολιτικών «κεφαλαίων» του τόπου σε
αυτό, ενδεικτικές αν μη τι άλλο της ιδιαίτερης αξίας του, εγώ
αγρόν ηγόραζα.

«Όλοι μας θα βάλουμε πλάτη να μην βουλιάξει η Ελλάδα», δήλωνε
ο Αντώνης Σαμαράς το 2010, καταφερόμενος εναντίον του τότε
Πρωθυπουργού, Γ. Παπανδρέου, ο οποίος το 2015, ως πρόεδρος του
ΚΙΔΗΣΟ,  υποστήριζε  πως  «θα  βάλει  πλάτη  για  τις
διαπραγματεύσεις του Τσίπρα», ο οποίος, με τη σειρά του, το
2016 διέβλεπε πως ο τρόπος «για να βγούμε από την κρίση» είναι
«να βάλουμε όλοι πλάτη».

Κι  ενώ  εμείς,  οι  κατά  σύμβαση  πολίτες-  αφού  η  έννοια
προϋποθέτει και το συμμετέχειν εκτός από το διαβιοίν- έχουμε
προσφέρει την πλάτη μας ως άλλη ράχη όνου στο κράτος και τους
διαχειριστές του, θετικό ισοζύγιο δεν φαίνεται να προκύπτει,
με άλλα λόγια «μηδέν εις το πηλίκιον», για να θυμηθούμε και
τις… λεξιπλαστικές ικανότητες των πολιτικών μας «αρχών».

Εντούτοις,  το  αδιέξοδο  δεν  έγκειται  τόσο  στις  άκαρπες
προσπάθειές μας, που καταλήγουν, μάλιστα, να μετατρέπουν την
πλάτη μας σε καμπούρα, όσο στην αναγκαιότητα πια μιας άλλης
πλάτης,  φιλικά  προσκείμενης  στη  δική  μας,  η  οποία  και  θα
σταθεί επικουρικά σιμά μας. Θα επωμιστεί το βάρος μας και θα
εγγυηθεί  για  τα  προσόντα  μας,  θα  μας  κάνει  ορατούς,  θα
υπενθυμίσει την ύπαρξή μας σε αυτούς που άλλοτε μας γύριζαν τη
δική  τους  πλάτη.  Το  πρόβλημα,  λοιπόν,  δεν  είναι  που
σκεβρώνουμε  κάθε  μέρα  και  περισσότερο  από  το  άχθος  μιας
οικονομικής επισφάλειας και μιας πολιτικής ασάφειας. Ζήτημα
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προκύπτει  όταν,  για  να  γίνουμε  θεατοί,  χρειάζεται  κάποιο
εξωτερικό δάχτυλο, σαν τη μύτη του μολυβιού στις γραμμές ενός
βιβλίου, που θα επισημάνει την παρουσία μας. Στη λίστα των
ραντεβού  ενός  γιατρού,  στο  ντοσιέ  με  τα  βιογραφικά  ενός
εργοδότη, στην ουρά κάποιας δημόσιας υπηρεσίας, στις σελίδες
μιας εφημερίδας, στους διαδρόμους ενός πανεπιστημίου. Έτσι,
υπάρχουν (τουλάχιστον) δύο ενδιαφέρουσες «τάσεις» εντός της
κοινωνίας.  Η  μία  άρεσκεται  να  κρατά  στο  περιθώριο
συγκεκριμένες ομάδες ανθρώπων, δηλαδή να προσποιείται πως δεν
υπάρχουν επειδή έχει αποφασίσει να τους καταστήσει αόρατους
και η άλλη, απαλλαγμένη πια από ιδεοληπτικές και ηθικιστικές
αγκυλώσεις, παραδέχεται ότι για να δει έναν άνθρωπο χρειαζεται
κάποιον άλλον που θα της τον δείξει, ειδάλλως, όπως και η
έτερη τάση, προσποιείται πως δεν υπάρχει.

«Όλοι μαζί χρειάζεται να βάλουμε πλάτη για να προχωρήσουμε»,
συμπέρανε και ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος τον περασμένο μήνα.
Αγνοώ πόση πλάτη έχω βάλει για την…πρόοδο της χώρας και πόση
θα χρειαστεί να βάλω ακόμη, ωστόσο  είμαι ελαφρώς σιγουρότερη
για  το  ότι  κάνω  πλάτες  σε  μια  κατάσταση  που  μου  θυμίζει
 έντονα  τα  σχολικά  και  τα  φοιτητικά  μου  χρόνια:  ο/οι
εξεταστής/ές  γυρνά/ούν  την  πλάτη  κι  οι  εξεταζόμενοι
προλαβαίνουν ν’ ανταλλάξουν πληροφορίες προβιβάσιμου επιπέδου.
Βέβαια,  δεν  είναι  μόνο  ότι  προβιβάζονται.  Παίρνουν  σχεδόν
άριστα κι εσύ, που καυχιέσαι ότι δεν στηρίχτηκες σε ξένες
πλάτες, μένεις μετεξεταστέος.


